

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 25, 2.ª

No se devuelven originales

AÑO XIII

DIÁLOGO ÍNTIMO

No te asustes. ¿Crees que me pasa algo porque me ves triste? No, mujer, no es nada.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

ALICANTE: MARTES 25 DE OCTUBRE DE 1898

En Alicante, un mes. 1.75 pts. Un trimestre . . . 5 »

Pago anticipado TELEFONO N.º 159

NUM. 3734

Todas mis ilusiones han desaparecido como luces de artificio. Ya ves, hasta me siento poeta.

No sé cómo puedo contenerme ante tu presencia, porque tu infamia es espantosa.

Tu acción sólo se paga con la muerte ó con el desprecio.

Tú no mereces más que el desprecio. Del cielo te recogí y al cielo vuelves por impulso propio. Era tu destino.

Carlos Sanz Obieta.

SITUACION DE LA HACIENDA

Lo que dice el ministro

Conversando el Sr. Puigcerver con varios amigos ha dicho:

No estamos tan faltos de recursos como la gente cree. Estoy enviando á Cuba, si no todo lo que pide el general Blanco, al menos lo necesario para que no haya nuevos retrasos en las pagas al ejército y para que éste pueda regresar á la Península.

Estamos licenciando á los movilizados, á los cuales se dan algunas pagas, y aseguro desde ahora que haremos toda la repatriación sin grandes apuros.

Ofrecí que tendríamos dinero durante el anterior período de Cortes para las necesidades de la campaña, y en efecto, pudimos pasar ese período sin llegar á un conflicto financiero.

Se presentó la cuestión de la plata en términos pavorosos, porque el Banco de España tenía amonedada en sus cajas tan solo 37 millones de pesetas, y la situación se ha salvado sin necesidad de llegar al curso forzoso del billete ni al billete pequeño.

Ofrecí que con las autorizaciones dadas por las Cortes podríamos vivir y tengo recursos suficientes para las atenciones que pueden preverse.

Los cambios que llegaron á 115 están ahora á 50, y hay regiones como Cataluña y como Valencia que no quieren que baje más, porque con este cambio venden los productos de la industria y las frutas á precios que antes no tenían.

En el porvenir ignoro lo que pasará. Sin la deuda de Cuba, la liquidación de la guerra no será difícil. Con la deuda citada no será imposible, aunque la carga será enorme.

Recientemente hice un cálculo de ingresos probables en el ejercicio próximo, y tomando cifras muy bajas, sin apretar mucho y aceptan-

do la renta de aduanas tan solo de 60 millones, me dan un resultado de 750 millones.

A poco que puedan aumentarse algunos impuestos, porque algún aumento será forzoso imponer para conllevar las grandes cargas que tiene ahora el país, se alcanzará una base de tributación que permita soluciones fáciles para el arreglo de la Hacienda.

LAS DIMISIONES

Los reales decretos de la presidencia del Consejo firmados por S. M. dicen así:

En nombre de mi augusto hijo el rey D. Alfonso XIII, como reina regente del reino,

Vengo en admitir la dimisión que del cargo de ministro de Fomento me ha presentado don Germán Gamazo y Calvo, quedando muy satisfecha del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado.

Dado en Palacio á 22 de Octubre de 1898.— María Cristina.—El presidente del Consejo de ministros, Práxedes Mateo Sagasta.

En nombre de mi augusto hijo el rey D. Alfonso XIII, como reina regente del reino,

Vengo en disponer que se encargue interinamente de la cartera de Fomento el presidente de mi Consejo de ministros, D. Práxedes Mateo Sagasta.

Dado en Palacio á 22 de Octubre de 1898.— María Cristina.—El presidente del Consejo de ministros, Práxedes Mateo Sagasta.

De acuerdo con mi Consejo de ministros, en nombre de mi augusto hijo el rey D. Alfonso XIII, como reina regente del reino,

Vengo en admitir la dimisión que del cargo de gobernador civil de Cádiz ha presentado D. Pascual Ribot y Pellicer, declarándole cesante con el haber que por clasificación le correspondía.

Dado en Palacio á 22 de Octubre de 1898.— María Cristina.—El presidente del Consejo de ministros, Práxedes Mateo Sagasta.

GUILLERMO II EN TURQUÍA

Revista militar

Berlín 22.—El emperador y la emperatriz de Alemania, acompañados del sultán, asistieron ayer á una gran revista militar de las tropas de la guarnición delante del palacio de Yildiz.

Las imperiales personas presenciaron el desfile desde una ventana del palacio, sobre el cual flotaban banderas alemanas y turcas.

El emperador manifestó mucho interés por el soberbio aspecto que presentaban las tropas turcas, y felicitó frecuentemente al sultán.

Guillermo II saludaba militarmente al pas de la bandera de cada regimiento. La emperatriz se inclinaba.

Después del desfile el emperador felicitó nuevamente al sultán por la magnífica presencia de sus tropas y le estrechó la mano.

El sultán dió luego el brazo á la emperatriz y SS. MM. se dirigieron á una habitación cercana donde había servidos refrescos.

Terminado el desfile y retiradas las tropas, el emperador, aclamado durante largo rato por el pueblo, saludó repetidas veces.

Más tarde el sultán y el emperador y la emperatriz de Alemania se retiraron á sus respectivos palacios.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Detención de anarquistas

París 21.—Los telegramas de Constantinopla dan cuenta de que la policía ha preso á los anarquistas más conocidos y ejerce la mayor vigilancia sobre los sospechosos. Un cajero de una casa de comercio, persona muy respetable, estuvo detenido algunas horas, hasta que fué completamente identificado, por tener mucha semejanza con un anarquista á quien sigue la pista la policía.

Adquisiciones territoriales?

París 22.—La prensa rusa no da crédito á los rumores de que Alemania trata de adquirir algunos territorios en Turquía.

Dice que si la Sublime Puerta hiciera concesión alguna territorial, la ruina y el reparto del imperio otomano serían inevitables. Declara que Rusia continúa observando las mejores relaciones con el sultán.

UN IRLANDES CONTRA INGLATERRA

Londres 22.—Esta mañana, un grupo de transeúntes que se hallaba estacionado delante de las oficinas de la redacción del periódico satírico El Punch, examinaba una caricatura de este periódico, que representa á Jhon Bull mandando á un hombre que representa á Francia ir á tocar un organillo, sobre el cual danza un mono que quiere ser el comandante Marchand.

Un hombre de unos cuarenta y cinco años de edad, bien vestido, se aproximó al escaparate, y gritando ¡viva Francial, rompió con el paraguas el cristal.

Fué inmediatamente detenido. Al ser conducido al puesto de policía, inmediatamente se le preguntó si era francés, y contestó: «No. Soy irlandés. Si fuera francés hubiera hecho volar la casa de ese periódico.»

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordes para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 28 del actual, admitiendo carga.

Vapor VILLENA

Saldrá de este puerto para Certe el 28 del actual, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

460 LA REVANCHA DE OLODION

—¡Un hombre que te ama!—me contestaron también en voz baja.

—Marchaos—repetí.

—No, no.—He venido en tu busca y no me marcharé... ¡María, es inútil que resistas!

Y el desconocido me cogió con fuerza invencible.

—Dejadme, dejadme!—le decía con voz ahogada por la presión, el terror y la indignación.—¡Voy á llamar!

—No—repuso.—No llamarás. Sería descubrirlo todo y no volverías á ver á Kroole...

Repito que todo este diálogo había tenido lugar en voz baja porque temía tanto como él hacer ruido.

Sin embargo, luchaba con toda mi fuerza para desasirme. Sentía sus labios que me quemaban los hombros ó los brazos cuando los extendía para rechazarle... Su violencia aumentaba... Tuve miedo... Oí caer al suelo su sombrero y rodar hasta el otro extremo de la habitación...

De pronto me echó contra el velador é intentó doblarme por la cintura... Con la mano izquierda me había agarrado á su ropa y le rechazaba con todas mis fuerzas que se iban debilitando, con la derecha buscaba un punto de apoyo en el velador que se había corrido hasta la pared.

En aquel momento tropezó mi mano con un puñal.

—¡Ah, ya comprendo!—murmuró Delmont.

—Lo cogí... Estaba salvada... No pensé en las consecuencias... Había perdido la serenidad... Disminuí mi

niña sabía en efecto aquella terrible verdad—le había revelado el nombre del culpable.

Pero cuando vió que se había equivocado, sintió una desesperación muy grande. No era por remordimiento, sino por rabia de haberse vendido ella misma.

Sin embargo, gracias á esa intuición rápida de la mujer, y á la prontitud con que hace ver el peligro las situaciones más difíciles, resolvió no abandonarse y luchar hasta el fin, para sacar el mejor partido posible de la situación que se había metido ella misma.

Al pronto había creído que su marido iba á matarla; luego le había pedido que hablase en voz baja para que nadie pudiese oír la relación de sus crímenes.

Además, comprendía en aquel momento que Georgette había reconocido á su padre hacía mucho tiempo, y que no habiéndole dicho nada, no estaba tal vez perdido todo.

Si Georgette guardaba silencio era porque le costaba mucho trabajo revelar el adulterio de su madre y el asesinato que había cometido.

¿Pero detendrían al padre y al marido las razones que habían detenido á la hija?

¿Pero no vacilaría aquel marido engañado y condenado en lugar suyo en arrastrarla por los tribunales y recuperar su honra en la deshonra de la que había llevado su nombre? ¿No vacilaría en rehabilitarse á aquel precio tan vergonzoso? ¿No vacilaría en obligar á su hija—la única que como hemos visto tenía pruebas—á deshonorar públicamente á la que debía el sér?

TRISTEZAS

Dios por lo visto nos tiene dejados de su mano.

Europa entera, con el espectáculo que acabamos de dar, habiendo sostenido con Norte-América una lucha temeraria, ya nos conceptuaba como un país falto de juicio, ahora forzadamente ha de acentuar la opinión y creer con no poco fundamento que estamos locos de remate, porque surgir una crisis, por haber El Nacional denunciado un abuso y á lo sumo un delito que en todas partes se comete á la acción de los tribunales ordinarios, es de lo más raro y excepcional que puede darse.

No son los momentos estos para formular cargos ni para condenar actitudes, la tristeza y la pena que nos embargan nos impiden ver claro la situación del Gobierno y las consecuencias que pueden al país acarrear las ligerezas y las impremeditaciones de los que, obligados por la posición que ocupan en el Gabinete á mirar alto y conocer del tiempo las tormentosas nubes que contra la pobre patria se desencadenan, tropiezan y caen ante el obstáculo misero, deleznable y pequeño que encuentran en el camino y entre el alborozo de una política insensata, ocupada á toda hora en tejer redes para cazar el poder á cualquier linaje y coste que sea.

El espectáculo es desconsolador, y el fruto que del escándalo se recoge no puede ser ni más amargo, ni más nocivo. Grande excitación ha levantado todo cuanto acaba de ocurrir con la denuncia hecha por El Nacional, con la prisión del director de dicho periódico Sr. Figueroa y con la dimisión del Sr. Gamazo, si es que á la postre todo ha parado aquí y se ha puesto al plano inclinado, algo de valladar y barrera para detener cuanto por él se precipitaba y caía; serio y reflexivamente pensado todo, resulta lo ocurrido un juego, un colmo de habilidad para demostrar que toda ley puede burlarse y que la previa censura y la inmunidad del diputado, son fuerzas que se destruyen y que originan el planteamiento y la pronta resolución de un conflicto, porque qué es lo que va á subsistir después del alegato que presenta el Sr. Figueroa para que se respete su derecho á la libertad de expresión, la respetabilidad que le otorga la ley? O uno ó otra sobran, ó la inmunidad del diputado ó la previa censura, toda vez que ya se ha visto que juntos estos fueros no caben por lo terriblemente que se repelen y contradicen. Esto es lo que se resolverá inconscientemente.

Aparte, y como secundaria á esta cuestión, aparece la dimisión del Sr. Gamazo, fundada en una delicadeza que se presta á torcidas y malévolas interpretaciones; por lo pronto, el Sr. Sagasta se ha encargado de la cartera de Fomento, y con ella es de presumir que llegue á las Cortes, donde se ha de orientar la nueva política del país, política de altura, eminentemente patriótica, si es que sinceramente deseamos salvar la patria y apartarla de los horribles precipicios que se abren á sus pies, porque, lo decimos con toda ingenuidad y con

el alma profundamente lacerada, nuestra situación es grave, estamos tocados de alguna demencia, y de ella, como enfermedad contagiosa, no se halla excluido ningún partido político, nadie de los que han nacido al influjo de este sol.

LA COMISIÓN DE PARÍS

Malas impresiones

En el número del Times llegado hoy leemos el siguiente telegrama, acerca de cuya importancia llamamos la atención de nuestros lectores, por tratarse de un corresponsal que, como Mr. Blowitz, se encuentra en condiciones de saber mejor que otro alguno lo que pasa en el seno de la comisión.

El telegrama, fechado el día 20, dice así: «Hoy he recibido la visita de un gran personaje español, comisionado al parecer para averiguar el estado de la opinión pública respecto á las negociaciones pendientes entre España y los Estados-Unidos.

Debo manifestar que se mostraba muy abatido.

Ha encontrado grandes y generales simpatías para España; pero no ha podido descubrir posibilidad alguna de obtener apoyo moral contra los delegados americanos, que son inflexibles en sus demandas y que aunque en forma muy cortés se han negado hasta ahora terminantemente á hacer la más leve concesión en ninguna de las instrucciones que han recibido.

Parece que no han pedido en ninguna ocasión á su gobierno la más pequeña modificación.

El procedimiento empleado en las conferencias consiste, como ya se ha dicho, en entregar Memorias que son traducidas y contestadas en la misma forma. Fácil es comprender lo que pasa. Los españoles de tiempo en tiempo, procuran entablar conversación, llevando la discusión á un cambio verbal de opiniones con objeto de obtener alguna desviación de la inflexible línea trazada á sus representantes por el gobierno americano.

El Sr. Abárzuza, quien dicese posee magistralmente el inglés, es el que trata de entrar en conversación, y como según se afirma es muy persuasivo y elocuente, produce siempre impresión profunda. Los americanos, sin embargo, aunque escuchan atentamente, no se apartan en absoluto del procedimiento de las réplicas escritas.

La sesión que debía celebrarse ayer, no pudo efectuarse porque los españoles, á causa de las respuestas escritas que les habían entregado, renunciaron á sus tentativas de conferencia verbal y pidieron un plazo de cuarenta y ocho horas para consultar á su gobierno y preparar la redacción de la respuesta.

El amigo que hoy me visitó me dijo que había encontrado á sus compatriotas muy desalentados, estando convencidos de que los Estados-Unidos tenían el propósito de ejercer con todo rigor los derechos del vencedor.

—Le he oído decir á usted—exclamó—que el príncipe de Bismarck le había dicho: Cuando se tiene el pie en el cuello de una nación vencida, se puede sacar de ella lo que se quiera, pues no resisto. Si hubiera querido, podía yo haber tomado á Francia, Flandes y Picardía y

quizá más; pero hay que tener cuidado siempre de no abusar de la victoria dejándose llevar del afán de conquistas; de lo contrario, echá uno sobre su país, durante muchas generaciones, una carga abrumadora que acaba por producir los resultados más perjudiciales para el vencedor; casi más que para el vencido.»

Ahora bien, los americanos no siguen este criterio humano y prudente, mostrándose inclinados á llevar hasta sus últimas consecuencias los resultados de la guerra. Niéganse á toda concesión en la cuestión financiera, y al mismo tiempo que rehúsan la soberanía de Cuba, sostienen que la deuda cubana es una deuda española, y que España comprometió los ingresos de aduanas de Cuba y abusó de su soberanía, haciendo cargar á la isla con el interés de una deuda que solo á España aprovechaba.

En vano les hemos objetado que ellos mismos aceptaron obligaciones financieras con Inglaterra después de la guerra de la Independencia; que aceptaron las que tenía Texas después de la conquista, y que no hay ley más generalmente reconocida que la que establece que las obligaciones de un país cambian al cambiar la soberanía, y que sería un procedimiento arbitrario y un precedente vejatorio echar sobre nosotros la deuda de Cuba. Todo es inútil, y no hay medio de hacerles modificar sus pretensiones.

Ahora bien, lo que nuestros delegados tendrán que decirles, si como se teme persisten ellos en su actitud, es lo siguiente: «Estamos en vuestras manos, pues sois los vencedores. Hemos cometido la locura de ir á una guerra con vosotros, porque no nos dejasteis tiempo para evitarla y porque no habéis tratado de manera que, aun á riesgo del suicidio, no teníamos más remedio que lanzarnos á la lucha, aunque era para nosotros evidente, cuál había de ser el resultado. No cometeremos la nueva locura de recomenzarla en ninguna forma. Estamos, pues, á merced vuestra. Nos sometemos á vuestros dictados, y que el mundo los juzgue; pero no habrá fuerza humana que nos obligue á suscribirlos, y no los suscribiremos.»

«Esto es—terminó diciendo mi amigo—lo que nuestros delegados deben decir respecto á esta cuestión de la deuda de Cuba. Respecto á los otros puntos, aguardarán á que hablen los americanos.»

El Herald confirma en lo esencial las noticias del Times, afirmando que las negociaciones se encuentran en un período crítico y que no se cree en los círculos bien informados que sea satisfactoria la respuesta de España á las últimas proposiciones de los americanos respecto á la deuda de Cuba.

Afirma también que los americanos no hacen más que seguir al pie de la letra las instrucciones que han recibido de Mac-Kinley, mientras los españoles han estado comunicando respecto á todos los puntos con su Gobierno, el cual no está todavía convencido de que los Estados-Unidos no piensan modificar su actitud en este punto.

«Otra indicación—dice—de que España abraza aún alguna esperanza de librarse de la carga de la deuda de Cuba, aparece en los artículos publicados por algunos periódicos franceses, en los cuales se hace un llamamiento á Europa fundándose en que España quedaría

aniquilada, desde el punto de vista financiero, de obligársela á aceptar las condiciones de los Estados-Unidos.

No se comprende qué es lo que España piensa ganar siguiendo esta política, á no ser que se proponga hacer un llamamiento á las naciones de Europa, especialmente á las que tienen intereses financieros en la cuestión.»

(El Correo.)

ECOS POLITICOS

Nuestro corresponsal en la corte nos transmitió ayer el siguiente despacho:

Madrid 23, 11:55 n.

Correa visitó Reina. Nadie esperaba, siendo causa de que se hayan hecho muchos comentarios.

Ultima hora reunióse repentinamente Consejo de ministros.

Dícese fueron en él presentadas las dimisiones de los generales Correa y Chinchilla, las cuales fueron aceptadas, pero aplazándose publicación Gaceta.

La Opinión: «El colega fusionista no es de los ministeriales que sueñan con que el Sr. Sagasta siga ocupando el poder. Así lo declara EL LIBERAL, y así hay que creerlo bajo el testimonio de su honrada palabra.»

Esto dijimos y esto repetimos, y hoy con más motivos que nunca, dados los desgraciados sucesos que acaban de ocurrir; pero otra confesión debemos de hacer al apreciable colega silvelista; que hemos empezado á perder la fe y la confianza; los horizontes se presentan muy viscosos; en torno de la pobre patria no se vislumbra un claro, un poco de cielo azul, que sea nuncio de ventura y de esperanza que pueda traernos la ansiada regeneración.

Con pena estamos viendo que las desdichas del pasado no han servido para aleccionarnos; la política bullanguera que los partidos siguen va á causar nuestra total ruina, si no al tiempo.

La Opinión, por único comentario á la cuestión Ribot, que ha provocado la salida del Gobierno del Sr. Gamazo, y acaso también la del ministro de la Guerra y capitán general de Madrid, dice:

«Lo que está fuera de toda duda es que el asunto traerá cola.»

Para todos, apreciable colega, para todos. No solo se tira con bala rasa al gobierno. Entérese de lo que dice el periódico del Sr. Figueroa: Abajo todos. Hay que dejar, pues, al Sr. Figueroa que nos arregle, y él arreglará también al Sr. Silvela, á quien profesa cariño entrañable.

Así titula El Correo su artículo de ayer, «La descomposición.»

De la patria, estamos conformes, porque no ha de hacerse el periódico silvelista la ilusión de que es el Sr. Silvela quien lleva el ácido tónico para detener la marcha destructora del microbio.

¡Porque cuidado que la política del país tiene microbios!

Nuestro querido colega El Correo aplaude el pensamiento del Sr. Gadoa de plantar pinos por toda la falda del castillo de Santa Bárbara, pero advierte que una vez llevada á cabo tan im-

Todas estas consideraciones pasaron con la rapidez del relámpago por la mente de María y la hicieron recobrar un poco su sangre fría.

Como buena devota, no tenía corazón.

Como italiana, no carecía de habilidad.

Como mujer, tenía audacia.

Si Georgette no lo hubiese sabido todo y si no se hubiese vendido ella misma, no hubiera tenido el menor inconveniente en llamar, denunciar á su marido y entregarle por segunda vez á la justicia.

Pero en las circunstancias actuales tenía que emplear otra táctica y no desconfiaba en alcanzar una victoria relativa.

Además, la fisonomía de su marido, que observaba minuciosamente, expresaba más bien sorpresa, horror y angustia, que cólera y una resolución amenazadora para ella.

—¿De modo que fuisteis vos quien le matasteis?—dijo por fin Jorge.—¿Y cómo pasó?

María se había decidido á ser franca, pues creía que aquel era el medio más seguro.

—Sea—repuso con tono humilde y sumiso.—Puesto que lo sabéis todo, veréis que soy menos culpable de lo que creéis.

—Os escucho.

—Pues bien, aquella noche—dijo con voz insegura—después que se marchó la doncella me levanté, encendí la lámpara, me puse un peñador y fui á la sala, cerrando la puerta de mi habitación y dejando en

ella la luz... para cumplir un voto que había hecho...

—Sí, el de recibir á vuestro amante á oscuras...

—Eso es, ¿pero cómo lo sabéis?—dijo asombrada.

—Poco importa. Continúa.

—Entré, pues, en la sala y abrí la ventana... esperando la señal convenida.

—En efecto—murmuró Delmont.—Había yo anunciado que no regresaría aquella noche y os creíais segura.

—A la hora indicada—prosiguió María,—dieron tres palmadas en la calle. Yo respondí dando dos, y entré en la sala un hombre después de haber subido por la ventana.

María se detuvo. Estaba muy conmovida y hablaba con sumo trabajo.

—¡Seguid!—dijo Delmont.

—La noche era muy oscura. No hacía luna y estaba el cielo tan encapotado que no se veía ni el fulgor de las estrellas. En cuanto á la habitación estaba completamente en tinieblas. El hombre que yo tomé por... Riocardi, se acercó á tientas... Yo también me fui hacia él... Me cogió por un brazo y me atrajo violentamente contra su pecho... besándome con pasión en la boca... Yo me retiré asustada... No había reconocido al que esperaba... Me retuvo con fuerza y comprendí en mil detalles que tenía que habérmelas con un extraño.

—¿Quién sois? Dejadme—dije en voz baja rechazándole al mismo tiempo, porque temía despertar á algún criado.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Crisanto.

Santo de mañana.—San Evaristo.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso, 10:25 noche.

Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso, 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Agnás, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

portante mejora, se ha de ejercer una gran vigilancia para que no los destruyan los chiquillos, tan aficionados á devastarlo todo. Estamos conformes.

Con cierta complacencia nos hace notar el periódico silvelista de la calle del Triunfo, la disidencia que ha surgido en el partido liberal con la dimisión presentada al Gobierno por el Sr. Gamazo.

La disidencia del Sr. Silvela fué la causa de la caída del partido conservador, y aún se recuerda la frase del Sr. Cánovas *Yo no soporto á nadie*, que precaló á la crisis.

Aquello fué una desdicha que ni poco ni mucho regocijó á los que aman verdaderamente á su patria y viven alejados de las miserias de su política. El idílico caso hoy, todos condenan á los que, por exceso de amor propio, provocan trascendentales conflictos cuya solución nadie puede prever. No se alegre, pues, de lo que ocurre, el apreciable colega *El Correo*.

**El Correo:** «Si en el partido conservador hay notabilidades, como confiesa EL LIBERAL, no sabemos por qué lo juda tres renglones más arriba.

A no ser que las notabilidades solo existan entre los amigos del duque de Tetuán y los cofrades del Sr. Romero Robledo.»

Eso es, en todos los campos del disuelto partido conservador.

A no ser que *El Correo* sea tan vano que vaya á creer que el Sr. Silvela valga más que el Sr. Romero Robledo, que ha demostrado en el Parlamento ser una lumbrera, y un adversario terrible, como lo demostrará en su día cuando mida sus armas con él.

### CARTA DE MADRID

Madrid 23 de Octubre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Principiando por lo más importante, la impresión que producen las últimas noticias de la conferencia de París no es muy lisonjera, pues por lo que indican los periódicos y por lo que dice la prensa americana, se ha adelantado poco en las negociaciones pendientes sobre la deuda de Cuba y otros extremos de importancia relacionados con nuestros intereses.

Siguiendo despues en el exámen de las dificultades de un órden interior originadas en los últimos días, poco nuevo podemos añadir que no está ya indicado con más ó menos exactitud y claridad por la prensa de la mañana. Los problemas se están complicando mucho.

En los círculos de liberales, con motivo de la dimisión del Sr. Gamazo y de los últimos sucesos, se notan asperezas que pueden influir en sus relaciones ulteriores, aunque debe esperarse que la prudencia de todos contribuya á sosegar las pasiones.

El gobernador de Madrid, Sr. Aguilera, ha conferenciado ayer tarde, á primera hora, con el Sr. Sagasta.

El señor ministro de Hacienda ha firmado ayer las órdenes pidiendo á los demás ministros los presupuestos de sus respectivos departamentos, encargándoles que estén formados para el día 20 de Noviembre.

En la comunicación del Sr. Puigcerver se encarece también la mayor reducción posible en los gastos, sobre la base de la reorganización en los servicios.

La visita de ayer del general Polavieja á Palacio, no tiene, según nuestros informes, la importancia política que se le ha dado en algunos círculos.

El Sr. Romero Giron no ha asistido ayer á su despacho oficial por encontrarse algo enfermo.

El señor ministro de la Guerra ha recibido un telegrama de Ilo-Ilo, del general Rios, participando que había dispuesto que saliera para Manila el vapor *Buenos Aires*, con objeto de recoger enfermos y transportarlos á la Península.

Añade que en expediciones sucesivas irán embarcándose los demás enfermos que hay en el Archipiélago.

Aparte de esto, se ocupa tambien el telegrama de varios asuntos del servicio y de giros con la Península.

En la contratación de ayer se ha notado la baja de las Cubas y de las Filipinas.

Los francos un poco mejor, quedando á 50'75.

El corresponsal

### OBRA DE DEMOLICIÓN

Los periódicos apenas se ocupan de otra cosa que del conflicto pendiente, que procuran agrandar y encender.

**El Imparcial**

«Rota la unión de los liberales; endeble é inconsciente la unión conservadora; desperdigados los amigos del Sr. Cánovas; apartado de la vida activa el Sr. Pidal, ¿en qué razón pón-

drán fundirse los que aspiran á que la Corona elija precisamente á sus consejeros responsables de esos núcleos que ya no son símbolo ni emblema, ni sombra de un aparato de opinión pública?»

Han desaparecido de la existencia real, y la próxima guerra civil entre los dos bandos de Sagasta y Gamazo serán los funerales de la antigua política.

Preparémonos á la nueva, si es que queremos seguir siendo nación.»

Además publica, con gran relieve, un relato de lo que pasa en Villaviciosa, todo él encaminado á quebrantar la autoridad del Sr. Pidal.

**El Liberal**

«No se los ha llevado una tempestad furiosa, y se los llevará cualquier accidente fortuito.

Bienidos van, porque de lo contrario, así como han emponzoñado la savia de la España actual, destruirían las fuentes y las raíces de donde habrá de salir la España venidera.

Harto se ve que con semejantes hombres, partidos y sistemas, no hay reconstitución posible.»

**El Nacional**

«La opinión pública no puede satisfacerse con la caída del Sr. Ribot, ni con el estallido de la vanidad fracasada del Sr. Gamazo, ni siquiera con la retirada del general Correa ni con el relevo del general Chinchilla.

¡Abajo todos! es la exclamación unánime de todos los españoles.»

**El Heraldó**

«Ha querido el Sr. Gamazo «llevarse por delante» al general Chinchilla y al Sr. Aguilera. Rompe indudablemente la unidad de su partido. No dimite por la patria y dimite por un gobernador. Válese del régimen excepcional, no para el trono, ni para el país, ni para el ejército, sino para los suyos.

Los amigos del Sr. Moret muéstranse indignados contra el Sr. Gamazo, por los términos de su dimisión, y discuten al ex-ministro de Fomento con violencia excepcional.

Oyendo á unos y otros se saca pronto el convencimiento de que viene una época de grandes recriminaciones, de lucha á muerte.

No es extraño que se afirme la convicción de que el partido liberal se halla en estado agónico.»

Además de estas indicaciones, el *Heraldó* aprovecha hasta la Crónica de Tribunales para combatir al Sr. Gamazo.

Claramente se ve que la piqueta alcanza á todos los hombres más importantes de los partidos conservador y liberal; y que el último conflicto se está aprovechando con delicia y con afán para una campaña demoleadora.

### ESPAÑA, ALEMANIA Y FRANCIA

Antiguos ofrecimientos de alianza

París 22.—Se está imprimiendo un libro titulado *Pequeñas Memorias*, escrito por el conde de Keratry.

Dicha obra contendrá documentos muy curiosos, algunos de ellos referente á España y á la misión de que el autor fué encargado cerca del gobierno español en 1870.

Francia ofrecía solemnemente á España, en cambio de la alianza contra Alemania, su marina de guerra para evitar cualquier intervención extranjera en Cuba, y además prometía alentar la creación de un Estado ibérico, siempre que españoles y portugueses estuviesen conformes.

Así consta de los documentos oficiales que reproducirá el libro mencionado.—*Fabra*.

### MARRUECOS

Actitud de Inglaterra.—Salud del sultán

Tánger 22.—Dos buques de guerra ingleses, el *Seylla* y el *Hache*, han sido enviados al litoral marroquí para apoyar, según se dice, reclamaciones del gobierno inglés por atropellos á censales de súbditos suyos y protegidos.

El sultán se encuentra convaleciente de su enfermedad, según noticias de Marrakesh.

### ULTIMA HORA DE "EL CORREO"

Además del telegrama del general Rios, de que ayer dimos cuenta, se recibió anoche en el ministerio de la Guerra otro del mismo general, pidiendo autorización al ministro para dar nueva organización al ejército del Archipiélago.

A este telegrama ha contestado el ministro de la Guerra, manifestando al general Rios que por ahora no tome resolución alguna sobre dicho proyecto de reorganización de fuerzas hasta que terminen las conferencias de París y pueda resolverse con más datos lo que deba hacerse en dicho asunto.

El señor presidente del Consejo ha recibido un telegrama del general Blanco, dando las gracias al Gobierno, en nombre del ejército de Cuba, por haber accedido á la traslación de los restos de los generales Santocildes y Vara de Rey, que serán sepultados en la iglesia de Atocha, habiéndose ofrecido dicho ejército á contribuir á los gastos de traslación y del mausoleo.

Algunos periódicos de la mañana indicaban que hoy iría el Sr. Sagasta á Palacio, á pesar de ser día festivo, fundándose para estos cálculos en la gravedad que han tomado varios de los incidentes pendientes.

No se han confirmado, sin embargo, aquellos anuncios, porque el Sr. Sagasta no ha despachado hoy con S. M.

### EGOS LOCALES

Con motivo de haber sido ayer el santo de nuestro cariñoso amigo D. Rafael Terol, vióse su casa sumamente concurrida por sus numerosos amigos y correligionarios que fueron á felicitarle.

Por telégrafo recibió también gran número de felicitaciones de senadores y diputados amigos suyos.

El jefe local del partido fusionista, con su proverbial esplendidez, obsequió con dulces, licores y habanos á todos sus amigos, que le desearon toda suerte de felicidades.

El domingo por la noche fué obsequiado con una serenata de guitarras y bandurias, que atrajo mucha gente á la calle de San Francisco, prestándole alguna animación.

También nuestro querido amigo y correligionario D. Rafael Beltrán, presidente de la Diputación, con motivo de haber sido ayer día de su santo fué felicitado por gran número de correligionarios y amigos, los cuales hicieron votos por su salud, un tanto quebrantada.

Deseamos su completo restablecimiento.

Felizmente hace bastante tiempo que no se ha registrado ningún robo en esta capital, gracias al celo y á la vigilancia que la policía ejerce y á la persecución que sufren todos cuantos inspiran la más leve sospecha ó infunden por sus antecedentes algún recelo.

El domingo por la madrugada se denunció un con caracteres tan raros, que el público no ha podido menos que comentarlo de unánime manera. No se explica cómo á las seis de la mañana, un pariente del dueño de la platería de la calle de la Princesa, donde se verificó el robo, vea al cabo de policía Sr. Gual, que pasaba por la puerta, le saluda y no le diga una palabra, y á la media hora presenta este mismo sugeto en el Gobierno civil la denuncia de la escandalosa sustracción de joyas de aquel comercio, habiéndose para ello fracturado el cerrojo.

Comunican de Crevillente que ya han marchado á diferentes puntos de la península las partidas de estereros que van á dedicarse á la próxima faena del alfombrero.

Por Real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que se suspenda la aplicación de la que disponia se exigiera certificado de origen á las expediciones de bultos de comercio que se presenten subdivididos en paquetes postales.

Se ha dispuesto que los oficiales de la reserva repatriados de Ultramar, sin haber obtenido el pase á la retribuida, ingresen en la escala de reserva del arma, cuerpo ó instituto de que procedan.

Ha sido elegido presidente de la Cámara de Comercio de esta capital el acaudalado banquero D. Enrique Ravello.

Ayer llegó á esta capital nuestro distinguido amigo el general de la armada D. Federico Estrau, jefe de armamentos del departamento del Ferrol.

El general Estrau ha marchado á Palms en el vapor correo con objeto de recoger allí á su respetable familia.

Se encuentra enfermo aunque de poco cuidado, nuestro querido amigo D. Antonio Asin Llobregat.

Deseamos su restablecimiento.

No hay modo más propicio que la administración de la creosota, conocida de antiguo para combatir la tisis, que el *Morhuol creosotado de Chapoteaut*, tan eficaz en la influenza, grippe, bronquitis y catarros crónicos.

El mejor antiséptico de los bronquios y de los pulmones es el ácido fénico como se encuentra dosificado en el *Jarabe fenicado de Vial*, que cura en poco tiempo toses, resfriados, bronquitis é influenza.

Desde tiempo antiquísimo se conocen las propiedades balsámicas del pino. Hoy día, gracias á los trabajos de M. Lagasse, los principios del pino marítimo se concentran en estado fresco, en forma de pasta y de jarabe; estos dos medicamentos triunfan en breve de la tos, la grippe y la influenza.

Casi todas las jóvenes están anemiadas por el empobrecimiento de la sangre; el fosfato de fuerzas, el hierro enriquece la sangre empobrecida, y esto hace del *Fosfato de hierro de Leras* el medicamento por excelencia, que se impone á la atención de las madres previsoras.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 3 de Octubre al 8 del mismo, son las siguientes: 814 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 10.759 pesetas.

978 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 12.960 pesetas.

62 imposiciones por continuación y nuevas, importando 6.594'75 pesetas.

18 reintegros á cuenta y por saldo, importando 11.375'53 pesetas.

### CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris cheque. . . . .	50'25
Londre cheque. . . . .	00'00
4 por 100 Interior. . . . .	57'75
Id. Exterior. . . . .	63'70
Amortizable. . . . .	67'30
Cubas 1886. . . . .	71'00
Id. 1890. . . . .	53'25
Banco de España. . . . .	006'00
Tabacos. . . . .	235'00
Obligaciones Tesoro. . . . .	101'60
Idem Aduanas. . . . .	91'20

### LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

**De interés para los estudiantes**

### Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda.

Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



### El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 24 de actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

### ADVERTENCIA

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido los telegramas que nos habrá dirigido nuestro activo corresponsal en la corte.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

## Ferretería, Quincalla y Perfumería

Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



**VINO NOURRY**  
YODOTÁNICO  
a la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL  
ANEMIA — LINFATISMO  
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las *Mujeres* y de los *Niños*, el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao a la vez que posee un sabor muy agradable

CLAY y GOMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

### CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el rauma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.  
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

### VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

## MATIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

**Depósito Central: Montera, 25**

### SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO**, las **TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS** y las **BRONQUITIS CRÓNICAS**

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA CASA

## MATIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama goza en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultra rineros y confiterías de esta

**Depósito Central: MONTERA, 25**

Las verdaderas aguas minerales de

# VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)  
Vichy-Grande-Grille (hígado)  
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

## AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, Na<sub>2</sub>SO<sub>4</sub> 10<sup>g</sup> HO.—gr. 227  
Depurativa NaS—gr. 00,499

ÚNICAS DE SU ESPECIE

INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfatadas sódicas que las de Carabaña.
  - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgante en explotación que el de Carabaña.
  - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
  - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrfulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior

Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

### ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

PARA TENER LA BOCA SANA HERMOSA Y FUERTE USEN LA MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE



Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner encías que las pone fuertes é insensibles a las bebidas frías ó calientes. LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay muchos frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

### ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

### Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa

Mayor, 39 San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos